Качественные задачи по теме «Давление»
	На вспаханной пограничной полосе обнаружен след сапог нарушителя границы. Можно ли по следу определить, что прошел только один человек или что он нес еще на себе другого или какой-то тяжелый груз?
Да, по глубине следа на вспа​ханной земле.[image: image13.jpg]





	Если тяжелую покупку нести за веревку, то ощущается сильная боль (режет пальцы), а если под веревку подложить сложенный в несколько раз лист бумаги, то боль уменьшается. Объясните, почему.
Ощущение боли зависит от дав​ления, которое предмет производит на тело человека. Величина давления за​висит от площади, на которую действу​ет вес покупки. У бумажной ручки пло​щадь опоры больше, поэтому давление на ручку меньше, чем в первом случае.


	Объясните назначение наперстка, надеваемого на палец при шитье иголкой.
При шитье возникает давление иглы на палец. Чтобы его уменьшить, увеличивают площадь опоры, помещая между пальцем и иглой наперсток.


	Почему класть голову на подушку приятнее, чем на наклонную деревянную дощечку?
Давление обратно пропорцио​нально площади опоры. В мягкой по​душке голова делает удобную вмяти​ну, тяжесть головы приходится на боль​шую площадь. Вследствие этого ста​новится малым давление на подушку. Поэтому возникает малое давление на кожу головы, т. е. не возникает ощу​щение боли.


	Можно ли приготовить такое каменное ложе, чтобы лежать на нем можно было с таким же ощущением, как на мягком диване?
Да, если поверхность ложа точ​но соответствует форме тела челове​ка.


	Если металлический стакан сдавливать ладонями вдоль его оси, то рука, нажимающая на края стакана, будет ощущать боль, а другая нет. Почему?
Ощущение боли зависит от дав​ления, которое предмет производит на тело человека. Величина давления за​висит от площади, на которую действу​ет вес покупки. У бумажной ручки пло​щадь опоры больше, поэтому давление на ручку меньше, чем в первом случае.


	Почему буря, которая летом валит живые деревья, часто не может свалить стоящее рядом сухое дерево без листьев, если оно не подгнило?
Сила, с которой ветер действу​ет на крону дерева (при одинаковом давлении), зависит от площади ее поверхности. У живого дерева она больше. Поэтому буря свалит живое дерево раньше, чем сухое.


	Зависит ли давление колесного трактора на дорогу от давления внутри баллона колеса?
Зависит. При увеличении дав​ления внутри баллона уменьшается пло​щадь опоры колеса на дорогу, поэто​му давление трактора на дорогу воз​растает.


	Небольшие по весу ледоколы не могут сломать многометровый лед. Почему же это удается сделать тяжелым ледоколам?
Чтобы расколоть лед, надо в определенном месте произвести на него большое давление. Чем больше вес ле​докола, тем большее давление он со​здает на лед.


	Почему задние оси грузовых автомашин часто имеют колеса с двойными баллонами?
У грузовых автомобилей тя​жесть в основном приходится на задние колеса. Чтобы не возникало большого давления их на грунт и они не погру​жались глубоко в почву, увеличивают площадь опоры задних колес, насажи​вая на ось дополнительные баллоны.


	Зачем под гайку подкладывают широкое металлическое кольцо, называемое шайбой?
Шайба увеличивает площадь опоры. При этом уменьшается давле​ние на детали, скрепленные с помощью болта и гайки.


	К человеку, под которым провалился лед, подходить нельзя. Для спасения ему бросают лестницу или длинную доску. Объясните, почему таким способом можно спасти провалившегося.
При опоре человека на доску или лестницу его тяжесть распределя​ется на большую площадь, и давление на кромку льда уменьшается.


	Почему при постройке дома все его стены выводятся одновременно до примерно одинаковой высоты?
Давление стен на фундамент (и на грунт) зависит от веса стены и прилегающей к ней части здания. Под действием веса здания происходит уп​лотнение (усадка) грунта. Если бы зда​ние строилось неравномерно по высо​те, то происходило бы неравномерное оседание грунта под ним. А это могло бы привести к авариям.

	Почему плотину строят так, что ее профиль расширяется книзу?
Плотина имеет огромный вес. При широком основании она будет про​изводить меньшее давление на грунт.


	Для чего точат (заостряют) стамески, пилы и другие режущие инструменты?
Для уменьшения площади ост​рия режущего инструмента, что увели​чивает давление на материал изделия и облегчает его обработку.


	При работе новым напильником приходится прикладывать большие усилия, чем старым. Почему же предпочитают пользоваться новым напильником?
Новый напильник глубже вхо​дит в металл (так как у него меньшая площадь выступов насечки напильни​ка), тем самым возрастает скорость об​работки детали.


	Объясните, как наждачная бумага шлифует металлические предметы.
Так как у нее большая площадь выступов.


	Почему лимонад и минеральная вода в закупоренной бутылке «спокойны», а если вынуть пробку, то сейчас же «закипают»?
В этих напитках растворен уг​лекислый газ род давлением большим, чем атмосферное давление воздуха. При раскупорке бутылки давление извне уменьшается, растворимость газа пада​ет, поэтому газ частично выходит из жидкости, расширяется, вследствие это​го жидкость бурлит, слышно шипение (напиток «кипит»).


	Ствол артиллерийского орудия имеет стенки разной толщины. В казенной части они толще. Почему?
Для прочности. Наибольшее утолщение ствола сделано в казенной части, где при взрыве пороха в малом пространстве возникает наибольшее дав​ление.


	При каком условии нагревание газа не приводит к изменению его плотности?
При нагревании в сосуде, ем​кость которого не изменяется.


	Каким простым способом удаляют вмятину, которую получил мячик для настольного тенниса?
Путем нагревания его в горячей воде.


	Пищу для космонавтов изготовляют в полужидком виде и помещают в тюбики с эластичными стенками. При легком надавливании на тюбик космонавт извлекает из него содержимое. Какой закон проявляется при этом?
Закон Паскаля.


	Почему железнодорожные шпалы кладут на сыпучий балласт (песок, гравий, щебень), а не прямо на твердый грунт железнодорожного полотна?
Сыпучий материал передает дав​ление не только вниз, но и в стороны. Поэтому величина площади грунта, на которую распределяется вес поезда, уве​личивается. Соответственно уменьшает​ся давление на грунт. Это обеспечивает большую сохранность железнодорожно​го пути.


	Как добиться, чтобы вода вытекала по трубке из сосуда, изображенного на рис. 9?
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Чтобы вода вытекала, необхо​димо создать разность давлений на воду внутри и вне сосуда, причем внутри со​суда оно должно быть большим. Этого можно достичь четырьмя способами: а) соединить трубку с откачивающим на​сосом; б) нагнетать воздух в сосуд че​рез трубку; 
в) нагревать воздух в сосу​де; г) кипятить воду.

 


	В нефтяной промышленности для подъема нефти на поверхность земли применяется сжатый воздух, который нагнетается компрессорами в пространство над поверхностью нефтеносного слоя. Какой закон проявляется при этом?
Закон Паскаля.


	Иногда ребята надувают камеру футбольного мяча ртом, каждый раз посылая в нее порцию воздуха. Почему через некоторое время мальчик уже не может вдувать воздух?
Давление, создаваемое легкими мальчика, равно давлению воздуха внут​ри камеры.


	Почему пустой бумажный мешок, надутый воздухом, с треском разрывается, если ударить им о руку или обо что-то твердое?
Давление, созданное в одном месте, передается воздухом по всем на​правлениям. Так как площадь оболочки мешка велика, то возникает большая сила давления на бумагу. Оболочка не выдерживает и разрывается. Поскольку бумажный пакет почти нерастяжим, при ударе внутри пакета резко возрастает давление. Пакет рвет​ся, и воздух вырывается наружу, созда​вая звуковую волну. Мы слышим хлопок.


	Будет ли разница в действии гидравлического пресса на Земле и на Луне?
Разницы не будет.


	Изменится ли производимое при помощи гидравлического пресса давление, если воду заменить более тяжелой жидкостью - глицерином?
Не изменится.


	Приподнять грузовой автомобиль, ухватившись за его колесо, не смогут даже несколько человек. Почему же одному шоферу удается немного приподнять машину, накачивая баллон колеса воздухом с помощью ручного насоса?
Насос совместно с баллоном об​разует пневматическую машину, даю​щую определенный выигрыш в силе.


	Если приподнять немного конец уровня, куда переместится пузырек воздуха?
В сторону приподнятого конца.


	Поверхность воды в реке плоская. Горизонтальна ли она?
Нет. Если бы поверхность воды в реке была горизонтальной, то вода не текла бы вдоль ее русла.


	К трубке прикреплен тонкостенный резиновый шар (рис. 10). В трубку с шаром налита вода. Изменится ли уровень воды в трубке, если шар погрузить в сосуд с водой?
Уровень воды в трубке повысит​ся, так как гидростатическое давление воды дожмет резиновый шар.
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	В сосуд, имеющий форму косого параллелепипеда (рис. 11), налита жидкость. Сравните давление, производимое ею на боковые стенки в точках А и В, лежащих на одном уровне.
Давление жидкости зависит не от ориентации площадки, а только от ее глубины погружения. Поэтому [image: image3.jpg]


давление в точках А и В одинаково.

 


	В сосуде А на металлической стойке В закреплен герметично закрытый сосуд С, имеющий гофрированную, легко подвижную боковую поверхность (сильфон). Как изменятся размеры сосуда С, если в сосуд А налить воды (рис. 12)?
Вследствие давления слоев воды, расположенных над верхней крыш​кой сильфона, он сожмется.
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	Почему вода из ванны вытекает быстрее, если в нее погружается человек?
Увеличивается давление воды в ванне на дно, т.к. уровень воды при погружении человека повышается.


	Воду, которая была в узкой мензурке, перелили в широкую банку. Изменилось ли давление воды на дно?
Уменьшилось.


	Почему пловец, нырнувший на большую глубину, испытывает боль в ушах?
Давление в жидкости пропорци​онально глубине погружения.


	Почему вода из самовара вытекает сначала быстро, а потом все медленнее и медленнее?
Давление воды на дно (у крана) прямо пропорционально высоте ее уров​ня в самоваре.


	Из небольшого отверстия в боковой стенке сосуда вытекает струйка воды. Что произойдет с этой струёй, если сосуд начнет свободно падать? Сопротивлением окружающего воздуха пренебречь.
Если сопротивление воздуха от​сутствует, то вода в свободно падающем сосуде находится в состоянии невесомос​ти, т. е. не производит давления на дно и стенки сосуда. Следовательно, вода из отверстия вытекать не будет. 


	Из отверстия, находящегося в нижней части сосуда сбоку, бьет струя воды. Как сделать, чтобы струя вытекала все время под постоянным давлением, несмотря на то, что уровень воды в сосуде по 
мере ее вытекания все время понижается?
Одним из возможных решений является сосуд Мариотта (рис. 36). Дав​ление, под которым вытекает жидкость из отверстия А, оп​ределяется раз​ностью высот точ​ки А и отверстия В открытой трубки BD, т. е. высотой Н, и не зависит от уровня С жидкости в сосуде.




	Как изменяется объем пузырька воздуха, когда этот пузырек поднимается со дна водоема на поверхность?
Увеличивается, т.к. уменьшается внешнее давление.


	Герметически закрытый бак залит водой полностью, только на дне его имеется пузырек воздуха. Высота воды в баке Н. Каким станет давление на дно, когда пузырек всплывет?
Давление в пузырьке равно дав​лению на дно сосуда, т. е. р = рgН. Та​ким же оно останется в пузырьке, когда он всплывет, так как объем пузырька не изменяется (бак герметичен и заполнен почти несжимаемой водой). Таким обра​зом, на поверхность воды пузырек ока​зывает давление р. Это давление вода в соответствии с законом Паскаля пере​дает по всем направлениям (в том числе и на дно сосуда). Следовательно, вода производит давление на дно сосуда, рав​ное сумме давления р водяного столба и давления р внутри пузырька воздуха, т. е. всего 2р.


	Жидкость налита в сосуд (рис. 13). Как определить ее давление на дно АЕ?
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Давление на дно АВ будет оп​ределяться разностью уровней КМ и АВ жидкости в сосуде.

 


	В сосуд с водой опускают тело, подвешенное на нити. Оно не касается дна сосуда. Изменится ли при этом давление воды на дно сосуда? Зависит ли изменение давления от веса тела?
Давление увеличится. От веса тела изменение давления не зависит.


	Какую форму следует придать сосуду, если желают с помощью данного количества жидкости получить возможно большую силу давления на дно?
Так как сила давления увеличи​вается вместе с площадью дна и высо​той жидкости, то дно следует сделать пошире, а сам сосуд узким, чтобы жид​кость стояла в нем повыше.


	В полусферический колокол, плотно лежащий на столе, наливают воду через отверстие вверху. Когда вода доходит до отверстия, она приподнимает колокол и начинает вытекать внизу. Объясните явление.
В соответствии с законом Пас​каля жидкость производит давление на стенки полусферы. Равнодействующая сил давления воды на отдельные участки поверхности колокола направлена вверх. Когда уровень воды достигает верхнего отверстия, величина силы давления воды на стенки колокола становится равной его весу и вода приподнимает его.


	Лет сто назад для работы человека под водой его опускали туда в водолазном колоколе. Находящийся в колоколе воздух не давал возможности воде проникнуть внутрь. Был ли при этом водолаз избавлен от присутствия воды под колоколом?
Нет, так как под давлением воды воздух под колоколом сжимался и не​много воды проникало внутрь колоко​ла.


	Герой книги «В мире безмолвия» рассказывает: «На глубине 6 футов (1,83 м) уже было тихо и спокойно, но катящиеся наверху валы давали о себе знать до глубины в 20 футов усилением давления на барабанные перепонки». Объясните явление
Давление внутри жидкости про​порционально глубине погружения. При наличии волн толщина слоя воды над аквалангистом периодически изменялась. Это приводило к изменению давления, что и ощущали барабанные перепонки пловца.


	Во время ремонта театрального зала с наклонным полом возникла необходимость наметить на всех стенах горизонтальную линию. Предложите наиболее простое устройство, с помощью которого можно сделать отметки на одном и том же уровне
Можно применить такое устрой​ство: две стеклянные трубки соединяют длинной резиновой трубкой и наполня​ют их водой. Держа одну из трубок у одной из стен и зафиксировав опреде​ленный уровень воды в ней (согласно отметке на стене), обходят вместе с дру​гой трубкой остальные стены и делают на них отметки согласно уровню воды в трубке (начальный уровень воды в не​подвижной трубке при этом не должен изменяться).


	Трубка ABCD (рис. 14) заполнена той же жидкостью, какой заполнен сосуд. Как изменится уровень жидкости в сосуде при открывании одного из кранов А, В, С, D?
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Если сосуд широк, а трубки уз​кие и короткие, то при открывании кра​на А уровень воды в сосуде практически не изменится. При открывании крана С вся вода из сосуда вытечет. В случае открывания кранов В и D вода в сосуде установится на уровне отверстий трубок этих кранов.
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Одинаково ли давление воды в точках А, В, С (рис. 15)?
Давление внутри жидкости, со​зданное ее весом, зависит от глубины погружения. В соответствии с законом Паскаля это давление передается по всем направлениям без изменения. Следова​тельно, внутри жидкости оно одинаково на. данной горизонтальной плоскости АВС и равно рgН, где р - плотность воды, g= 9,8 м/с2, Н - глубина погру​жения.
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Для чего отводящим трубам кухонной раковины придают коленчатую форму ABCD (рис. 16)?
В колене АВС образуется водя​ная пробка, которая препятствует про​никновению газов из канализационных труб в жилое помещение.




	Почему иногда на верхних этажах здания вода не идет через краны водопроводной сети, тогда как она продолжает вытекать из кранов на нижних этажах?
Водопровод - система сообща​ющихся сосудов. При большом расхо​де воды уровень воды в водонапорной башне понижается. Чем выше распола​гается кран водопроводной сети, тем меньше разность уровней воды в водо​напорной башне и в кране, тем меньше давление, под которым вытекает вода из крана. Если не использовать допол​нительные насосы, то вода иногда и не доходит до кранов верхних этажей зда​ния.
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Если нижнее отверстие цилиндрической трубки А закрыть пробкой, сквозь которую пропущена трубка с оттянутым концом в (пипетка), и погрузить в сосуд с водой, то возникает фонтан (рис. 17). Объясните явление.
 


	Будут ли сохраняться неизменными уровень воды в сосуде А (рис. 18) и условия вытекания струи из отверстия D?
Вначале уровень воды в сосуде А будет понижаться до уровня горлови​ны С сосуда В. При этом дальность [image: image10.jpg]


по​лета струи будет уменьшаться, так как уменьшается давление воды на уровне отверстия D. Затем уровень воды в со​суде А будет постоянным (вода из кол​бы В вытекает, а вместо нее входит воз​дух) до тех пор, пока в сосуде В будет еще вода (если диаметр горловины С больше диаметра отверстия D). Когда вся вода из сосуда В вытечет, уровень жид​кости в сосуде А будет снова понижать​ся и дальность полета струи также бу​дет уменьшаться.

 


	Почему приходится прилагать огромное усилие, вытаскивая ногу, увязшую в глине или топком болотистом грунте?
При выдергивании ноги из бо​лота под стопой создается пространст​во, в которое воздух не может попасть. Поэтому, вытаскивая ногу, человек дол​жен преодолеть не только сопротивле​ние вязкой почвы, но еще и силу давле​ния атмосферного воздуха.


	Почему парнокопытные животные не испытывают трудностей (см. пред. вопрос), передвигаясь по болотистой местности?
При вытаскивании ноги из грун​та воздух просачивается через раздвое​ние копыта. Вследствие этого не возни​кает разности давлений воздуха над и под копытом и нога легко поднимается.


	Горючее из топливного бака поступает в карбюратор двигателя по трубке самотеком. Почему прекращается поступление горючего, если засорится отверстие в пробке, закрывающей горловину топливного бака?
При засорении отверстия в баке создается разрежение, общее давление жидкости и воздуха в баке может ока​заться меньше атмосферного давления, и подача горючего прекратится.


	Почему вода из опрокинутой бутылки выливается рывками, с бульканьем, а из резиновой медицинской грелки вытекает ровной сплошной струёй?
Когда вода вытекает из бутыл​ки, воздух в ней расширяется, давление его падает и становится меньше атмо​сферного. Вследствие этого наружный воздух пузырями прорывается сквозь жидкость в бутылку. Возникает буль​канье. Стенки резиновой грелки эластич​ны. По мере вытекания воды они сжи​маются. Давление воздуха внутри нее все время такое же, как и внешнее. Поэтому вода вытекает сплошной струёй.


	Две пробирки входят одна в другую с небольшим зазором. В большую пробирку наливают воду, а затем на глубину нескольких сантиметров в нее вталкивают другую пробирку, пустую. Потом пробирки переворачивают. Как будет вести себя внутренняя пробирка?
Как будет вес​ти себя внутренняя пробирка при вытека​нии воды из более широкой пробирки? Когда вода вытекает, давление между донышками пробирок становится меньше атмосферного, и наружный воз​дух поднимает внутреннюю пробирку вверх.


	Под колоколом воздушного насоса помещен стакан с опрокинутой в него колбой, наполненной водой (рис. 19). Описать явления, наблюдаемые при откачивании воздуха из-под колокола, затем при открывании вентиля, соединяющего колокол с атмосферой.
В первом случае вода из колбы переливается в стакан, во втором из ста​кана переходит в колбу.


	Может ли космонавт набрать чернила в поршневую авторучку, находясь в состоянии невесомости?
Если на борту корабля поддер​живается нормальное давление воздуха, то состояние невесомости не оказывает никакого влияния на процесс заполне​ния авторучки чернилами.


	а) Равно ли давление воздуха внутри туго надутого резинового мяча давлению наружного воздуха? б) Как по внешнему виду оболочки мяча можно судить о равенстве давлений воздуха внутри мяча и снаружи?
а) Давление воздуха внутри мяча равно сумме давления наружного воз​духа и давления, создаваемого растяну​той резиновой оболочкой. Поэтому дав​ление воздуха внутри мяча больше, чем снаружи; б) оболочка должна быть сво​бодной, не натянутой

 


	Какой барометр чувствительнее: ртутный или масляный?
Масляный, так как плотность масла в 15 раз меньше плотности ртути, и поэтому изменению уровня ртути на 1 мм соответствует изменение уровня масла на 15 мм.


	Можно ли для демонстрации опыта Торричелли воспользоваться трубками, изображенными на 
рисунке 18, а?
Можно.

 


	Будет ли давать правильные показания атмосферного давления ртутный: барометр, если при его сборке заполнена ртутью не вся трубка?
Прибор будет давать неверные показания, так как над ртутью находит​ся некоторое количество воздуха.


	Чем объясняется наличие максимальной высоты («потолка») для воздушного шара, которую он не в состоянии преодолеть?
Уменьшением плотности возду​ха с высотой подъема шара.
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На рис. 35 представлен один и тот же стратостат на различных высотах над землей. Какой форме стратостата соответствует большая высота подъема?
Чем больше высота подъема, тем ближе форма газовой оболочки страто​стата к шарообразной.
·  


	Дирижабль наполняют легким газом. Не лучше ли было бы из него выкачать воздух? Выкачивать из оболочки воздух нельзя, так как огромная сила атмосфер​ного давления легко раздавит сравни​тельно непрочную оболочку дирижабля.


	Одинаковый ли вес покажут весы при взвешивании камеры от футбольного мяча, надутой воздухом (камера еще не приняла шарообразной формы), и той же камеры, не надутой воздухом? Одинаковый. При заполнении камеры воздухом при атмосферном дав​лении вес ее не изменяется, так как вес воздуха в камере уравновешивается вы​талкивающей силой, равной весу возду​ха, вытесненного наполненной камерой.


	Картонный ящик уравновешен на весах. В ящик кладут детский воздушный шар, наполненный водородом, и закрывают ящик крышкой.
а) Нарушится ли равновесие весов?
б) Нарушится ли равновесие весов, если в ящик поместить шар с привязан​ным к нему грузом такого веса, что шар может висеть в воздухе? 
а) Чашка, на которой стоит ящик, поднимается. Шар с водородом вытес​няет из ящика воздух, вес которого боль​ше, чем вес шара с водородом; б) не нарушится.


	Водород и гелий под действием силы тяжести должны двигаться вниз. Но наполненные ими летательные аппараты поднимаются вверх. Как разрешить это кажущееся противоречие?
Движение водорода и гелия вверх обусловлено аэростатическим дав​лением воздуха, вытесняющего эти газы.  


	Можно ли на Луне для передвижения космонавтов пользоваться воздушными шарами?
Нельзя, так как на Луне нет ат​мосферы.


	Изобретатель предложил наполнять воздушный шар горячим воздухом, подогреваемым трущимся о тормозные колодки валом, который приводится в движение ветряком, выдвинутым из гондолы. В чем состоит принципиальная ошибка этого проекта?
Воздух не будет нагреваться, так как не будет вращаться ветряк, ибо при полете шара в постоянном воздушном потоке шар покоится относительно ок​ружающего воздуха.


	Две одинаковые по весу оболочки воздушного шара, сделанные одна из тонкой резины, а другая из прорезиненной ткани, наполнены одинаковым количеством водорода (водород из шаров выходить не может). Какой шар поднимется выше?
Шар из резины поднимется выше, поскольку его оболочка по мере подъема растягивается.
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